

编辑发布中心主编

责编/黄梅 校对/欧阳一平

衡 得春风绿满堤

——「一江碧水润巴陵」岳阳日报沿江采访系列报道之一

□本报记者 黄梅

滔滔长江水，浩浩洞庭湖。水，是生命的源泉；绿，是生命的颜色。

两年前的仲春，习近平总书记来到岳阳，从君山华龙码头极目远眺，欢迎他的是芦苇铺绿、水清河晏、江豚跃腾。站在生机勃勃的长江大堤上，他勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。

殷殷期盼，谆谆嘱托。两年来，长江岸线岳阳段的保护和修复工作进展如何？

4月15日，迎着和煦的春风，岳阳日报全媒体记者沿江采访团一行人，沿着习近平总书记走过的足迹，聆听碧水拍打江岸，感受长江岸线复绿的变化。

踏上龙华码头，只见上下天光、一碧万顷，江流纵横、草甸青翠，令人心旷神怡。矗立岸边的林阁老巡护监测点，是湖南洞庭湖国家级自然保护区管理局设在长江岸线的唯一监测点，巡护员邓铁牛每天都要来到这里，对他所在的“辖区”进行巡护。

“以前这里是一个非法砂石码头，机器轰鸣，砂砾成堆，尘土飞扬，经过整治，现在水清岸绿，空气清新，经常可以看到江豚浮出水面跳跃的身影。”见到记者，满脸笑容的邓铁牛打开了话匣子。他不禁称赞，随着岸线生态环境的改善，如今华龙码头是江豚最佳观测点，也成为长江沿岸一道亮丽的风景，市民的休闲好去处。

君山区临长江、濒洞庭，拥有44.8公里的长江岸线，占全省长江岸线的近1/3，是长江经济带和洞庭湖生态经济区内唯一沿江环湖的县级行政区。记者驱车穿城而过，经过绿树成荫的柳毅路，来到君山区长江干堤荆江门河段。大堤两侧，郁郁葱葱的防护林散发着勃勃生机，犹如一条“绿色长城”，锁住滔滔洪水，护卫着长江沿线居民的生命财产安全。

“长江之美，在其源远流长，在其九曲十八弯的原生态。”一同前行的君山区融媒体中心副主任邓亚杰指着窗外，热情地介绍着。顺着他指示的方向，记者看到矮堤、矮围、工棚不见了，占滩蔬菜、欧美黑杨清理了，乱的宣传牌、广告牌、警示牌移走了……大堤上视野开阔，堤外绿草如茵，天蓝水碧，曾经杂乱无章、满目荒凉的岸线如今风景美如画。

“这两年来，牛羊淘汰，封洲禁牧，有效地减少了长江外滩的人为活动，使得长江沿线的生态迅速得以复原和保护。”邓亚杰补充道。

对于长江岸线生态环境的变化，君山区广兴洲镇洪市村村民颜桂兰感受颇深。她以前一家人在洪水港做着摆渡生意，那时候水井里的水质很差，现在就不一样了，喝的还是长江水，但是经过处理，已经可以放心饮用了。

“保护长江水，问题在水里，根子在岸上。”这是记者采访过程中感受最深的一点。

走进君山区福农农机专业合作社，只见厂房里摆放着新型耕种机和大型粮食烘干机，合作社理事长晏美军正在和社员们商议着春耕的相关事宜。

晏美军是君山区万头猪场养殖大户，养殖生猪20多年，每年生猪出栏达到1千多头，污水直排。为守护好一江碧水，他积极响应生态环境整治的号召，在全村第一个拆掉自家2000多平方米的猪舍，同时发动全村153户养殖户全部实现退养，并带领大家成立专业合作社开始规模化种田，合作社流转土地2000多亩，托管土地6万多亩，实现年收益140多万元，合作社成员每人每年分红几千元。退出养殖，积极转型，成为新型职业农民，晏美军感到路子走对了。

傍晚时分，记者来到长江大堤水利安保道路工程建设现场，只见大堤的水泥路已铺上了沥青，红瓦木屋的驿站基本落成，一旁焊花四溅，工人们正忙着焊接景观平台防护栏，整个工地紧张有序。

水利安保路项目是君山区利用滨水景观资源打造的一条集通达、堤固、岸绿、景美于一体的生态景观大道，路线全长约36.8公里，将打造洞庭湖国际马拉松赛道。“目前，工程已完成堤顶绿沥青下面层，14公里绿道边坡绿化以及7个观景平台建设。”现场一位施工人员介绍说。

住在工地附近芦苇总场的村民们吃完晚饭，三三两两来到堤上散步，有的依靠在新修的栏杆上与同伴闲聊，好不惬意。“这个赛道修好了，我们可以天天去跑步啦！”村民们满怀期待。

一路采访，一路收获！记者的心也随着岸线的美景、美事荡漾开来。

记者手记：

人间四月芳菲天，徐徐清风拂面来。踏上长江岸线君山段，真真切切感受到了“一江碧水”的魅力。

岳阳有着163公里的长江岸线。近年来，“保护长江岸线生态环境，守护好一江碧水”成为广大干群的共识，巴陵大地掀起了“打造最美长江岸线”的热潮。目前，通过大力实施长江大堤造林绿化工程，完成岸线复绿1.3万亩，港口码头复绿47.7万平方米。

水清岸绿，江豚嬉戏，沙鸥翔集……长江岸线岳阳段生机勃勃，一步一景，描绘了一幅幅人水相依、和谐共生的美丽生态画卷。



长江岸线君山段。(资料图片)

人物故事

哨声一响江豚跃

——小记君山长江巡护队员周辉军

“嘘、嘘、嘘……”4月15日，长江君山段林阁老监测站台上，周辉军对着江面，用连续三声悠长的哨声，试着召唤江里可爱的精灵——江豚。

“今天江面风浪有些大，影响了声音的传播，平时风平浪静的时候，一吹口哨它们就跃出水面嬉戏。”今年45岁的周辉军是君山芦苇总厂居民，从小在江边长大的他，对江豚的生活习性很是了解。

周辉军说，江豚对高频声音十分敏感，只要天气给力，哨声一响总有几头江豚现身。“长江君山段林阁老水域附近，平时船行少，加之有个天然的回水湾，非常适合江豚生活。”周辉军翻开手机，点开了一张珍贵的照片，那是他去年在一个晴朗无风的日子抢拍的：当时他站在监测站台上对着江面吹哨，一时间竟有8头江豚一跃而起，互相追逐，场面蔚为壮观，他拿出手机记录下了这些长江“微笑天使”的身影。

在周辉军看来，江豚的可爱笑容再次浮现，这是多年长江生态保护修复的成果，污染少了，水质好了，违法捕捞停了，江豚的生存空间恢复了，人们心底里那份对江豚戏春水的期待得以实现。

对土生土长长江边的周辉军来说，江豚是整个儿时的记忆。如今，他如愿当上了一名长江巡护队员，一年365天无休地守护在长江边，遏制非法破坏长江生态的行为。

“作为一名普通的巡护员，我将牢记‘守护好一江碧水’嘱托，守护好这些江中的精灵，让大家能看到更多江豚的‘微笑’。”周辉军说。

本报记者 侯勇



江豚跃腾。(资料图片)



周辉军观测水面情况。侯勇摄



水利安保路项目施工现场。王志摄



飞鸟翔集。张峰庭摄



张峰庭在濠河边介绍拍鸟的情景。黄梅摄

本报记者 黄梅



洞庭湖湿地。(资料图片)